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Проаналізовано напрямки розвитку котельної техніки малої потужності. Розглянуто сучасні 
способи інтенсифікації теплообміну у водогрійних котлах малої потужності. Проаналізовано 
результати експериментів. Обґрунтовано методи теплового розрахунку водогрійних котлів малої 
потужності. 
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Вступ. Постановка завдання 

Аналіз останніх публікацій та інформації, розміщеної на інтернет-сайтах виробників 
водогрійних котлів малої потужності (ВКМП), дозволив зробити висновок, що сучасна 
котельна техніка малої і середньої теплової потужностей розвивається в таких напрямках: 
підвищення енергетичної ефективності шляхом зниження теплових втрат і найбільш повного 
використання енергетичного потенціалу палива; зменшення габаритів котельного агрегату за 
рахунок інтенсифікації процесу спалювання палива; інтенсифікації теплообміну в топковій  
камері і на поверхнях нагріву; зниження газоподібних викидів (СО, NOх, SOх), які 
забруднюють атмосферу; підвищення надійності роботи котла.  

Інтенсифікацію теплообміну в елементах котла можна проводити двома шляхами: 
установлення інтенсифікаторів теплообміну в топці або в жаротрубному елементі. Як 
зазначено в роботах [1, 2], перший спосіб відчутно впливає як на теплотехнічні, так і на 
екологічні результати (ККД зростає на 1 – 3 %, викиди СО зменшуються в 5 разів, NOx в 2 
рази). Як правило, у циліндричну топку встановлюють вторинні випромінювачі, що сприяє 
кращому теплообміну в топці, що призводить до покращення екологічних показників. Для 
ВКМП такий спосіб інтенсифікації практично не використовують. Оскільки розміри топки 
досить малі, єдиним способом інтенсифікації теплообміну є встановлення турбулізуючих 
вставок у жаротрубний пучок. 

На сьогоднішні відомі різні способи інтенсифікації теплообміну в конвективних елементах 
водогрійних котлів: застосування перфорованих поверхонь, багатошарових конвективних 
поверхонь, оребрення, а також вставок різної конфігурації.  

У водогрійних котлах фірм Viessman (Німеччина), Baltur (Італія) конвективні поверхні 
виконані у вигляді двох сталевих труб, вставлених одна в одну і спресованих таким чином, 
щоб оболонка зовнішньої труби мала гофровану форму й утворювала ряд замкнутих 
повітряних каналів [3]. 

В роботі [4] зазначають, що встановлення профільованих поверхонь теплообміну у 
вигляді кільцевої накатки і скручених стрічок дозволяє знизити температуру відхідних газів 
до 150 – 170 ºС і підвищити ККД котла до 92 – 93 % за незначного збільшення 
металоємності.  

Застосування гвинтових скручених стрічок в утилізаційних жаротрубних ВК [5] дозволило 
знизити температуру відхідних газів на 12 % за збільшення опору системи на  
16 %. Слід зазначити, що ці дослідження проводилися під час турбулентного руху 
теплоносія.  

Установлення інтенсифікаторів у вигляді пустотілого зрізаного конуса (рис. 1) [6] 
підвищило ККД котла з 85% до 89 – 93% (залежно від параметрів інтенсифікатора). 
Температура відхідних газів зменшилась в 1,33 – 2,32 рази, а тиск збільшився в 1,1 – 3,96 
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рази. 
Слід зазначити, що ці дослідження проводилися в 

котлах з вимушеною тягою під час турбулентного руху 
димових газів. 

Автори [7 – 9] проводили дослідження ефективності 
комбінованих інтенсифікаторів (скручена стрічка із 
зігнутою навколо неї дротовою вставкою) у котлах 
потужністю 20 та 200 кВт. Автор вказує на значний 
ефект від використання таких інтенсифікаторів за 

рахунок променевого теплообміну. Співвідношення між тепловим потоком за рахунок 
випромінювання до сумарного теплового потоку в газотрубному елементі в діапазоні Re, 
який дорівнює 1600 – 2100 складає 15 – 24 %. 

Аналіз робіт показав, що основна частина досліджень інтенсифікації теплообміну 
проведена для турбулентного та частково перехідного режиму. Незважаючи на те, що на 
сьогодні дослідженням ефективності роботи котлів з інтенсифікацією теплообміну в 
літературі приділена значна увага, але теоретично і експериментально обґрунтованих методів 
розрахунку ВКМП з інтенсифікованим теплообміном у літературі немає. 

Метою цієї роботи є дослідження інтенсивності теплообміну в газотрубному пучку 
водогрійного котла з інтенсифікацією теплообміну. 

Дослідження інтенсифікації теплообміну в газотрубному пучку котла 

Для дослідження інтенсифікації теплообміну в жаротрубному елементі ВК потужністю 32 
кВт створено експериментальний стенд згідно з ДСТУ 3948–2000 [10]. Запропоновано 
оригінальний спосіб інтенсифікації теплообміну [11]. Обладнання стенду, методику 
проведення дослідів і показники газоаналізатора під час випробувань описано в роботі [12]. 

Перед проведенням основної серії експериментів з інтенсифікації теплообміну в 
жаротрубному пучку котла було проведено числові розрахунки теплообміну в 
гладкотрубному каналі. У першому наближенні нами було прийнято, що тепловий 
розрахунок топки проводять згідно з нормативним методом (НМ), а коефіцієнт тепловіддачі 
за формулою Міхеєва для ламінарного режиму. 
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Порівняння результатів цього досліду з розрахунками показали недостатню відповідність 
нормативного методу (НМ) теплових розрахунків котлоагрегатів умовам роботи котла. 
Результати розрахунку показали, що розрахункова температура на виході з котла для 
експерименту без інтенсифікації теплообміну на 100 ºС вища, ніж отримана 
експериментальним шляхом. Тобто реальна інтенсивність теплообміну вища від 
розрахованої за НМ, тому в першому наближенні нами було запропоновано вводити 
поправку на визначення температури димових газів на виході з топки. А відповідні 
результати досліджень опубліковані в роботі [12].  

Слід зазначити, що НМ теплового розрахунку котлів [13] містить рекомендації з методики 
розрахунку котлів великої потужності з хвостовими поверхнями, короткі вказівки щодо 
проектування топкових пристроїв і поверхонь нагріву стаціонарних котлів і необхідну для 
цього довідкову інформацію. Однак методика теплового розрахунку котлоагрегатів,  
наведена в методі для теплообміну в топці котла, не враховує особливостей роботи 
конструкції ВКМП. 

Аналіз робіт закордонних авторів [14, 15] із дослідження теплотехнічних показників 
котлів потужністю 50 кВт і 1 МВт показав, що розбіжність між розрахованою температурою 
на виході з котла і експериментальною складає до 25 %. Таку розбіжність автори пов’язують 

Рис. 1. Вставки у вигляді 
пустотілого зрізаного конуса 
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із тим, що відомі залежності для розрахунку конвективного теплообміну недостатньо 
враховують теплообмін у коротких трубах, а саме початкову ділянку гідродинамічної 
стабілізації потоку. 

Авторами [8, 16] отримано подібні результати. Дослідження показали, що розходження 
між виміряними і розрахованими за відомими залежностями значення критерія Нуссельта в 
гладкій трубі складають 20 – 40 %. У зазначених роботах обґрунтовано необхідність 
урахування початкової ділянки для коротких труб.  

Величина поправки на початкову ділянку, запропонована різними дослідниками, суттєво 
відрізняється.  

Поправковий коефіцієнт на початкову ділянку має вигляд  

  ml dLC //1  (2) 

 
Для визначення середнього 

значення критерію Нуссельта uN  
необхідно розрахункове значення Nup 
помножити на поправку (2). Так, 
згідно з даними [14] Хаузен 
запропонував коефіцієнти с = 1, m = 
2/3, Грасс – с = 2,3, m = 1; Міллс – с = 
2,4, m = 0,68. Автори [15] шляхом 
експериментальних досліджень котла 
на біомасі потужністю 50 кВт з L/d = 
19,1 отримали коефіцієнти с = 5,7, m = 
0,6.  

У вітчизняній літературі Сукомелом 
А. С. для L/d < 15 поправка 
запропонована у вигляді 

12.0)/(38,1  dLl . Згідно з [17], якщо 
відомостей про умови протікання 
процесу недостатньо для оцінки l , 
поправку можна записати у вигляді 

dLl /
21 . Там же наведено 

відповідні таблиці для визначення поправкового коефіцієнта для в’язкісно-гравітаційного 
режиму за L/d < 50.  

Авторами проведено числове дослідження впливу параметра L/d на значення l , 
запропоноване різними дослідниками (рис. 2). 

Слід зазначити, що у вітчизняній літературі значення поправкових коефіцієнтів значно 
нижчі, ніж пропонують закордонні автори.  

У результаті експерименту (рис. 3) температура димових газів на виході з котла без 
інтенсифікації теплообміну склала 366 °С, інші дані на рис. 3 – розрахункові. Найближче 
розрахункове значення температури відхідних газів 392 °С, що на 7 % більше 
експериментального значення.  

Аналіз отриманих результатів показав (рис. 3), що використання поправок закордонних 
авторів дає незначні розбіжності в розрахованих і виміряних величинах температури 
відхідних газів. Це можна пояснити тим, що поправкові коефіцієнти було виведено в умовах, 
близьких до роботи котла. 

 

Рис. 2. Залежність поправкового коефіцієнта від 
співвідношення L/d. 1 – C= 5,7, m=0,6; 2 – C= 2,4, m=0,68; 3 

– C= 1, m=2/3; 4 – табличні дані для в’язкісно-
гравітаційного режиму [17]; 5 – табличні дані для 

турбулентного режиму [17] 
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Як показали результати, урахування поправки, коли беруть до уваги інтенсивність 

теплообміну на початковій ділянці гідродинамічної стабілізації потоку, дозволяє більш точно 
визначати температуру газів на виході з котла. Це досить важливо на етапі проектування 
теплогенерувального обладнання малої потужності, оскільки неправильний вибір залежності 
для розрахунку теплообміну призведе до збільшення металоємності котла або котел буде 
спроектовано на меншу, ніж необхідно, потужність. 

З метою виявлення впливу інтенсифікації теплообміну на основні теплотехнічні 
показники котла нами проведено числові дослідження. У якості інтенсифікаторів прийняті 
до уваги пластина, скручена стрічка та зігнута пластина, установлені на всю довжину 
жаротрубного пучка (рис. 4). Розміри котла, теплота згорання палива прийняті такі ж, як і в 
експериментальних дослідженнях [12]. Змінним параметром є коефіцієнт надлишку повітря. 
Витрата палива в розрахунках залишається сталою Bp=3,8 м3/год . Результати числових 
експериментів представлені на рис. 5. 

Пластина знижує температуру відхідних газів на 25 – 43 %, збільшуючи при цьому ККД 
котла на 6,52 – 15,7%, а це, у свою чергу, призводить до зростання потужності котла. 
Найкращі показники ефективності спостерігають для зігнутої пластини. За зниження 
температури на виході з котла на 43,75 – 53,68 % ККД зростає на 7,9 – 24,5%. Такий ефект 
досягається за рахунок випромінювання від вставок до стінки труби. 

Покращення теплотехнічних показників котла відбувається на фоні зростання втрат тиску 
в газотрубному пучку. Але за рахунок самотяги димової труби аеродинамічні процеси в котлі 
не погіршаться. У котлах з наддувом зросте потужність димососа.  

 
 
 

Рис. 3. Зіставлення експериментальних та розрахованих значень температури відхідних газів: 
1 – за формулою (1) з коефіцієнтами в поправці (2) с = 2,4, m = 0,68; 2 – експериментальні 

дані; 3 – за (1) з с = 5,7, m = 0,6; 4 – за формулою, запропонованою авторами  на основі 
експерименту (3); 5 – за формулою (1) без урахування поправки 
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Висновки 

Проаналізовано напрямки розвитку котельної техніки малої потужності. Розглянуто 
сучасні способи інтенсифікації теплообміну у водогрійних котлах малої потужності. На 
основі власних досліджень та аналізу робіт закордонних авторів запропоновано 
розраховувати теплообмін у гладкотрубних каналах водогрійних котлів з урахуванням 
поправки на інтенсивність теплообміну на початковій ділянці гідродинамічної стабілізації 
потоку. Найадекватнішим поправковим коефіцієнтом, на нашу думку, є коефіцієнт, 
запропонований Міллсом. Показано, що використання пластин різної конфігурації суттєво 
покращує теплотехнічні показники котла. Пластина знижує температуру відхідних газів на 25 
– 43 %, збільшуючи при цьому ККД котла на 6,52 – 15,7 %, а це, у свою чергу, призводить 
до зростання потужності котла. Найкращі показники ефективності спостерігають для зігнутої 
пластини. За зниження температури на виході з котла на 43,75 – 53,68 % ККД зростає на 7,9 
– 24,5 %. Такого ефекту досягають за рахунок випромінювання від вставок до стінки труби. 

 

Рис. 5. Залежність температури відхідних газів (а) та ККД котла (б) від коефіцієнта надлишку повітря. 1 – 
гладкотрубний котел, 2 – котел із пластиною, 3 – котел із скрученою стрічкою, 4 – котел із зігнутою 
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HEAT EXCHANGE INTENSIFICATION IN SMALL CAPACITY GAS-TUBE 
HOT-WATER BOILER  

Modern trends in development of small capacity boiling equipment are considered. New ways of heat 
exchange intensification in small-capacity hot-water boiler are investigated. The results of the experiments 
are analyzed. Methods of small capacity hot-water boilers heat calculation are substantiated.  

Key words: heat exchange intensification, boiler, coefficient of convective heat exchange. 

Introduction. Problem set-up 

Analysis of recent publications and information at the Internet sites of small capacity hot-water 
manufactures allows to make a conclusion that modern boiler equipment of small and medium heat 
capacity is developing in the following directions: increase of energy efficiency by means of 
reducing thermal losses and complete usage of energy potential of the fuel; reduction of  boiler unit 
dimensions at the expense of intensification of fuel burning process; heat exchange intensification 
in the furnace and on heating surface; reduction of gaseous emissions  (СО, NOх, SOх), polluting 
the atmosphere; increase of boiler operation reliability. 

Intensification of heat exchange in boiler elements can be performed in two ways: installing heat 
exchange intensifiers in the furnace or in the  heat-pipe element. As it was noted in [1, 2], the first 
method gives appreciable results, both  regarding heat engineering indices and ecological 
parameters(efficiency factor increases 1 – 3 %, CO emissions reduce 5 times, NOх, – 2 times). 

As a rule, secondary emitters are installed in cylindrical furnace, this improves heat exchange in 
the furnace and ecological indices. For small capacity hot-water boilers such method of 
intensification practically is not used. As the dimensions of the furnace are rather small, the only 
way to intensify heat exchange is installation of twisted inserts in gas-tube bundle. Nowadays 
various means of heat exchange intensification in convective elements of hot-water boilers are 
known: application of perforated surfaces, multilayered convective surfaces, ribbing and inserts of 
different configuration. 

In hot-water boilers, manufactured by Viessamn (Germany), Baltur (Italy)convective surfaces 
are manufactured in the form of two steel tubes, fitted into one another and pressed in such a way 
that the shell of the external tube has corrugated form and creates a number of closed air canals [3]. 

It is noted  in [4], that mounting of formed heat exchange surfaces in the form of ring forming 
and twisted strips allows to decrease the temperature of waste gases to 150 – 170 ºС and increase 
the efficiency factor to 92 – 93 % at slight increase of the amount of metal.  

Application of helical twisted bands in waste recovery gas-pipe hot-water boilers [5], allowed to 
decrease the temperature of fuel gases by 12%, at increasing of system resistance by 16%. It should 
be noted, that the research was performed at turbulent motion of heat- transfer  agent. 

Mounting of intensifiers in the form of hollow, truncated cone (Fig. 1) [6], increased the 
efficiency factor of the boiler from 85%up to 89 – 93% (depending on the parameters of the 
intensifiers). 

Temperature of flue gases decreased 1.33-2.35 times, and the pressure increased 1.1 – 3.96 
times. It should be noted that these investigations were carried out on forced-drought boilers at 
turbulent motion of flue gases.  

 
Authors [7 – 9] performed the research of the efficiency of the combined intensifiers (twisted 

band with wire insert, bend around it) in 20 and 200kW boilers. Author shows the considerable 
effect , obtained as a result of usage of such intensifiers  at the expense of radiant heat transfer. 
Relation between heat flaw at the expense of radiation to total heat flow in gas-pipe element in the 
range Re equals 1600 – 2100 is 15 – 24 %. 
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The analysis of the research, performed showed that greater part of research, dealing with the 
intensification of heat exchange has been carried out for 
turbulent and partially transient mode.   In spite of the fact 
that nowadays much attention is paid in literature to study 
of boilers operation   efficiency with heat exchange 
intensification, there is no theoretically ad experimentally 
substantiated methods of small- capacity, hot-water 
boilers (SCHWB)  calculation with intensified heat 
exchange, described in literature. 

The aim of the given paper is study of heat exchange 
intensity in gas-turbine bank of hot-water boiler with intensification  of heat exchange. 

Study of heat-exchange intensification in gas-turbine bank of the boiler 

For the study of heat exchange intensification in high-temperature pipe element of 32 kW hot-
water boiler the experimental stand was created according to State Norm (ДСТУ) 3948–2000 [10]. 
Original method of heat exchange intensification is proposed [11]. Equipment of the stand, 
technique of investigations and indexes of gas analyzer during tests are described in the paper [12]. 
Prior the performing basic series of experiments aimed at intensification of heat exchange in high-
temperature pipe bank of the boiler numerical calculations of heat exchange in smooth tube canal 
were performed. In the first approximation we assumed that heat calculation of the furnace was to 
be carried out according to Normative method (NM), and coefficient of convective heat transfer – 
by Mikheev formula  for laminar mode.       
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Comparison of the results of the given experiment with calculations showed insufficient 
correspondence of Normative method (NM) of thermal calculations of boiler units to operating 
conditions of the boiler. The results of calculations showed that calculated temperature at the outlet 
of the boiler for the experiment without heat exchange intensification, is 100 ºС higher than the 
temperature, obtained experimentally. Hence, real intensity of heat exchange is higher than the 
intensity, calculated by NM. 

That is why, in the first approximation we suggested to apply flue gases temperature 
determination correction at the outlet of the furnace. Corresponding results of the research are 
published in [12]. 

It should be noted that NM of thermal calculation of boilers [13] contains recommendations 
regarding the technique of calculation of large capacity boilers with tail surfaces, brief instructions 
on the design of furnaces and heating surfaces of stationary boilers and necessary reference 
information. However, the technique of thermal calculation of boiler-units given in the method for 
heat exchange in the furnace of the boiler, does not take into account the peculiarities of small 
capacity hot-water boilers construction.  

Analysis of the publications of the foreign authors [14, 15] regarding the study of heat 
engineering indices of 300 kW and 1 MW boilers showed that the discrepancy between calculated 
temperature at the outlet of the boiler and experimental temperature is up to 25%. Such discrepancy 
authors connect with the fact that known dependencies for calculation of convective heat exchange 
do not sufficiently take into account heat exchange in short pipes, namely, initial section of 
hydrodynamic stabilization of the flow. 

Authors [8, 16] have obtained similar results. The investigation showed, that difference between 
measured and calculated according to known dependences values of Nusselt number in smooth pipe 
are 20 – 40%. In the given research the necessity of initial section account for short pipes is 
substantiated. The value of the correction at initial section, suggested by different researches differs 

Fig. 1 Insert in the form of hollow 
truncated cone 
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greatly.  
Correction coefficient at initial section has the form  

  m
l d/L/C1  (2) 

For determination of average value of Nusselt number, it is necessary to multiply the calculated 
value of uN  by correction (2). According to [14] Khausen suggested the coefficients с = 1, m = 
2/3, Grass с = 2,3, m = 1; Mils – с = 2,4, m = 0,68. 

Authors [15] having performed 
experimental research of the 50 kW bio 
mass fired boiler with L/d = 19,1 
obtained the coefficients с = 5,7, m = 0,6. 
In our literature A. S. Sukhomel for L/d < 
15 suggested the correction in the form 

12.0)/(38,1  dLl . According to [17], 
if the information, regarding the 
conditions of the process is not sufficient 
for evaluation of l  the correction can be 

written in the form 
dLl /

21 . 

Corresponding tables for determination 
of correction coefficient for viscous 
gravitation mode at L/d < 50 are 
presented. Authors performed numerical 
study of parameter L/d impact on the 
value of  l , suggested by different 
authors (Fig. 2). 

It should be noted that in our literature 
the values of correction coefficients are considerably lower, than the value suggested by foreign 
authors. 

As a result of the experiment (Fig. 3) the temperature of flue gases at the outlet of the boiler 
without heat exchange intensification was 366 °С, other data in  Fig. 3 are calculated data. The 
closest calculated value of flue gases temperature is 392 °С, it is 7% greater than the experimental 
value.  

Analysis of the results obtained showed (Fig. 3), that usage of the corrections of foreign authors 
gives minor discrepancy in calculated and measured values of flue gases temperature. This can be 
explained by the fact that correction coefficients were introduced in conditions close to boiler 
operation. 

 

Fig. 2. Dependence of correction coefficient on the relation L/d. 
1 – C= 5,7, m=0,6; 2 – C= 2,4, m=0,68; 3 – C= 1, m=2/3; 4 – 
table data for viscous gravitation mode [17]; 5 – table data for 

turbulent mode [17]. 
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As the results showed, taking into account the correction, that takes into consideration heat 
exchange intensity at the initial section of hydro dynamic stabilization of the flow, allows to 
determine more accurately temperature of gases at the outlet of the boiler. It is rather important at 
the  design stage of small capacity heat generating equipment, since wrong choice of the 
dependency for heat exchange calculation will lead to increase of boiler metal content or the boiler 
will be designed for smaller that necessary, capacity.  

In order to reveal the impact of heat exchange intensification on basic engineering indices of the 
boiler, we performed numerical studies. As intensifiers plate, twisted tape and bent plate, installed 
at the whole length of heat-pipe bundle (Fig. 4) were taken into account. Dimensions f the boiler, 
heat of combustion are taken as in experimental research [12]. Variable parameter is excess air 
coefficient. Fuel expenditures in calculations remain constant Bc=3.8 m3/hr. The results of 
numerical experiments are shown in Fig. 5.  

The plate reduces the temperature of flue gases by 25 – 43%, increasing efficiency factors of the 
boiler by 6.52 – 15.7%, this, in its turn, leads to increase of boiler capacity. 

The best indices of efficiency were observed for bent plate. In case of temperature decrease at 
the outlet of the boiler by 43.75 – 53.68 %, the efficiency factor increases by 7.9 – 24.5%. Such an 
effect is achieved by means of radiation from inserts to the wall of the pipe. Improvement of heat 
engineering indices of the boiler takes place on the background of pressure losses increase in gas 
pipe bundle. But at the expense of smoke chimney effect aerodynamic processes in the boiler do not 
worsen. In pressure – fired boiler the capacity of smoke exhauster will increase. 

 

Fig. 3. Comparison of experimental and calculated values of flue gases temperature: 1 – by the 
formula (1) with the coefficients in the correction (2) с = 2,4, m = 0,68; 2 – experimental data; 3 – by 
(1) with с = 5,7, m = 0,6; 4 – by the formula, suggested by the authors on the basis of the experiment  

(3); 5 – by the formula (1) without taking into account the correction. 
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CONCLUSIONS 

Directions of small capacity boiler equipment development have been analyzed. Modern 
methods of heat exchange intensification in hot-water boiler of small capacity have been 
considered. Proceeding from own research of the authors and analysis of foreign authors research it 
is suggested to calculate heat exchange in smooth pipe channels of hot water boilers, taking into 
account heat exchange intensity correction at the  initial section of hydro dynamic stabilization of 
the flow. 

In our opinion, the most adequate correction coefficient is the coefficient proposed by Mills. It is 
shown that the usage of plates of different configuration improves considerably heat engineering 
indices of the boiler. The plate reduces the temperature of flue gases by 25 – 43%, at the same time 
increasing the efficiency factor of the boiler by 6.52 – 15.7 %, and this, in its turn, leads to boiler 
capacity increase. The best efficiency indices are observed for the bent plate.  At the decrease of the 
temperature at the outlet of the boiler 43.75 – 53.68 %, the efficiency increase by 7.9 – 24.5%. Such 
an effect is achieved at the expense of radiation from- inserts to the wall of the pipe. 

 

Fig. 5. Dependence of flue gases temperature (а) and efficiency factor of the boiler (b) on the excess air 
coefficient. 1 – smooth pipe boiler, 2 – boiler with the place, 3 – boiler with twisted tape, 4 – boiler with bent 

plate. 
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